

# 国内部分

1、2020年5月1日出版的第9期《求是》杂志将发表国家主席习近平的重要文章《在打好精准脱贫攻坚战座谈会上的讲话》。文章强调，打好精准脱贫攻坚战是党的十九大提出的三大攻坚战之一，对如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标具有十分重要的意义。要把提高脱贫质量放在首位，聚焦深度贫困地区，扎扎实实把脱贫攻坚战推向前进。

2、2020年5月1日电，近日，在珠穆朗玛峰6500米前进营地，中国移动联合华为成功完成全球海拔最高5G基站的建设及开通工作，实现珠峰峰顶5G覆盖。同时，F5G千兆光纤网络也实现了6500米的同步开通。

3、2020年5月2日电，今年正值中国和尼泊尔建交65周年，为落实《中华人民共和国和尼泊尔联合声明》，自然资源部会同外交部、国家体育总局和西藏自治区政府组织了2020珠峰高程测量工作。今年也是人类首次从北坡成功登顶珠峰60周年、中国首次精确测定并公布珠峰高程45周年，开展此次珠峰高程测量具有重要的历史意义。

4、2020年5月2日，《首都市民卫生健康公约》正式发布，保护环境被纳入公约。

5、2020年5月2日，在海拔5357米的西藏日喀则拉孜县与定日县交界处的嘉措拉山上，世界最高500千伏输电铁塔的成功组立，标志着此举刷新了我国在世界超高压电网建设领域的新纪录。

6、2020年5月3日，“澳门健康码”正式启用，实现从入境到小区管理全覆盖。

7、2020年5月4日，中央军委政治工作部下发通知，在全军部署开展“牢记习

主席寄语嘱托·青春建功强军伟业”主题团日活动，要求全军青年深入学习贯彻习主席对全国各族青年的寄语精神，将抗疫斗争焕发出的政治热情转化为强军兴军强大动力，坚定理想信念，站稳人民立场，练就过硬本领，投身强国伟业，在新时代军队建设中充分发挥生力军和突击队作用。

8、2020年5月5日，长征五号B运载火箭首飞成功，实现空间站阶段飞行任务首战告捷，拉开了我国载人航天工程“第三步”任务序幕。长征五号B运载火箭是近地轨道运载能力大于22吨，是目前我国近地轨道运载能力最大的火箭。

9、2020年5月5日，由香港1545位社会各界人士担任共同发起人的“香港再出发大联盟”在香港宣布成立。该组织发布了大联盟“共同宣言”，呼吁坚守“一国两制”。该组织旨在团结各界人士，凝聚共识，为香港寻找出路。

10、2020年5月6日，习近平主持中共中央政治局常务委员会并指出，在党中央坚强领导和全国各族人民大力支持下，中央指导组同湖北人民和武汉人民并肩作战，突出抓好源头防控、患者救治、物资保障三项重点，下最大气力控制疫情流行，努力守住全国疫情防控第一道防线，展现了中国力量、中国精神、中国效率，为打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战作出了重要贡献。会议还提出，新冠肺炎疫情还有很大不确定性，对于下一步疫情防控的重点工作，要做好及时总结，预防为主。

11、2020年5月6日，国务院同意在雄安新区、大同市、满洲里市等46个城市和地区设立跨境电子商务综合试验区。国务院指出综合试验区建设要按照鼓励创新、包容审慎的原则，坚持问题导向，加强协调配合，着力在跨境电子商务企业对企业（B2B）方式相关环节探索创新，研究出台更多支持举措，为综合试验区发展营造良好的环境，更好地促进和规范跨境电子商务产业发展壮大。

12、2020年5月7日，全国公安机关“云剑-2020”打击贷款类电信网络诈骗犯罪集群战役正式打响。

13、2020年5月7日电，浙江省已通过生态环境部组织的国家生态省建设试点验收，建成中国首个生态省。生态省评估报告显示，浙江的生态环境治理和保护处于国际先进水平，其中绿色发展综合得分、城乡均衡发展水平均为中国第一。

14、2020年5月8日，博鳌亚洲论坛发布旗舰报告，研讨会与会代表认为——“一体化仍然是亚洲经济长期发展趋势”。

15、2020年5月9日，应急管理部召开危化品重大危险源企业专项检查督导行动动员部署视频会议，会议指出，当前正处于危化品生产量、库存量、进口量齐增“三碰头”时期，叠加全球新冠肺炎疫情影响和气温升高等不利因素，安全风险增大，从今起全国开展危化品重大危险源企业专项检查督导。

16、2020年5月10日电，国务院安委会办公室、应急管理部联合印发《推进安全宣传“五进”工作方案》，其中“五进”指的是推进安全宣传进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭。

17、2020年5月10日电，日前，财政部、国家林草局联合印发《林业草原生态保护恢复资金管理办法》，提出新一轮退耕还林每亩退耕地补助1200元，退耕还草每亩退耕地补助850元。

18、2020年5月11日，我国首个大型页岩气田——中国石化江汉油田涪陵页岩气田累计生产页岩气突破300亿立方米。目前，该气田日产气量1700万立方米，可满足3400万户家庭日常用气需求。

19、2020年5月11日，西藏自治区体育局、中国登山协会11日在位于西藏日喀则市定日县的珠穆朗玛峰大本营举办系列活动，纪念中国人首次登顶珠峰60周年和西藏登山队成立60周年。

20、2020年5月12日，公安部举行的视频会议上表示，公安部部署全国公安机关集中开展“昆仑2020”专项行动，持续依法严厉打击食药环和涉野生动物等民生领域违法犯罪活动。

21、2020年5月12日电，近日，中国科学技术大学潘建伟及其同事彭承志、徐飞虎等利用“墨子号”量子科学实验卫星，在国际上首次实现量子安全时间传递的原理性实验验证，为未来构建安全的卫星导航系统奠定了基础。相关成果11日在线发表于国际学术期刊《自然·物理》。

22、2020年5月13日电，近日，人社部印发《关于开展“人社服务快办行动”的通知》。“人社服务快办行动”明确提出了三项主要任务，一是，打包办，是将流程相似、材料相近、结果关联的10个企业、群众眼里的“一件事”打包联办；二是，提速办，就是加快部分高频服务事项办理速度；三是，简便办，是指不断推进办事材料“能减尽减”，落实已取消证明事项材料有关要求。

23、2020年5月14日电，国家粮食和物资储备局表示各地认真落实中央关于“稳政策、稳面积、稳产量”的部署要求，大力抓好粮食生产，并根据市场需求进一步优化种植结构，今年夏粮丰收在望，收购量预计稳中有升。

24、2020年5月16日上午，我国唯一的特殊综合保税区——洋山特殊综合保税区举行揭牌仪式。洋山特殊综合保税区规划选址在上海市东南角，规划面积25.31平方公里。

25、2020年5月17日，在第四十四个国际博物馆日，北京确立了“打造博物馆之城”的目标，并推出94项主题活动。北京市文博系统围绕“多元”“包容”两个关键词，为不同群体提供个性化的文化服务，探索博物馆与不同群体的链接方式。

26、2020年5月18日，国家主席习近平在第73届世界卫生大会视频会议开幕式上发表题为《团结合作战胜疫情，共同构建人类卫生健康共同体》的致辞。习近平强调，中国坚持以民为本、生命至上，始终本着公开、透明、负责任态度，始终秉持构建人类命运共同体理念，既对本国人民生命安全和身体健康负责，也对全球公共卫生事业尽责。

27、2020年5月19日，最高人民法院发布《关于依法妥善审理涉新冠肺炎疫情民事案件若干问题的指导意见（二）》，其中明确，限制民事行为能力人未经其监护人同意参与网络直播平台“打赏”，监护人请求网络服务提供者返还款项的，法院应支持。

28、2020年5月20日，公安部交通管理局部署全国开展“一盔一带”安全守护行动。6月1日起，执法处罚的范围限定为骑乘摩托车不佩戴安全头盔、驾乘汽车不使用安全带的交通违法行为。对骑乘电动自行车不佩戴安全头盔的行为，继续开展宣传引导工作。

29、2020年5月21日，中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第三次会议在人民大会堂开幕。这次大会将紧扣全面建成小康社会目标任务，组织全国政协委员积极履职尽责。会议将审议《中华人民共和国民法典（草案）》、《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定（草案）》、全国人大常委会工作报告、最高人民法院工作报告等。

30、2020年5月22日，国家网信办在官网发布通知，为进一步规范网上信息传播秩序，切实维护广大人民群众切身利益，促使网络空间更加清朗，即日起，在全国范围内启动为期8个月的2020“清朗”专项行动。

31、2020年5月23日，国家主席习近平看望了参加全国政协十三届三次会议的经济界委员，并参加联组会，听取意见和建议。他强调，要坚持用全面、辩证、

长远的眼光分析当前经济形势，努力在危机中育新机、于变局中开新局，发挥我国作为世界最大市场的潜力和作用。他强调，面向未来，我们要把满足国内需求作为发展的出发点和落脚点，大力推进科技创新及其他各方面创新，加快推进数字经济、智能制造、生命健康、新材料等战略性新兴产业。习近平就经济发展提出了“乘风破浪、行稳致远”的八字期许。

32、2020年5月24日，香港各界“撑国安立法”联合阵线正式成立并发起联署活动，成员来自各大社团、工商界、专业界、教育界、社会福利界等，各区街坊纷纷踊跃签名、积极发声。

33、2020年5月24日电，国内首条海底高铁隧道——甬舟铁路金塘海底隧道海上钻探工作已全部完成，为隧道主体的全面开工建设打下重要基础。

34、2020年5月25日电，近日，中国科学院深圳先进技术研究院、深圳合成生物学创新研究院研究员刘陈立带领科研团队，历时多年以大肠杆菌为模式生物，揭秘细菌大小的决定因素，推导出全新的个体生长分裂方程，修正了该领域原有的两大生长法则。

35、2020年5月26日电，两会期间，最高检发布报告显示，1999年至2019年，“醉驾”取代盗窃成我国第一刑事犯罪。

36、2020年5月26日，全国首座设计时速350公里的长江铁路桥完成首榀钢箱梁架设，将开始架梁。

37、2020年5月27日，2020珠峰高程测量登山队8名攻顶队员全部成功登顶珠峰，将五星红旗插上世界最高峰峰顶，并开展各项测量工作。本次将应用航空重力技术，提升测量精度。

38、2020年5月28日，十三届全国人大三次会议表决通过了《中华人民共和国民法典》，自2021年1月1日起施行。这是新中国第一部以法典命名的法律，

开启了我国法典编纂立法的先河。民法典共7编、1260条，依次为总则编、物权编、合同编、人格权编、婚姻家庭编、继承编、侵权责任编以及附则。在民法典中，“平等”与“保护”是贯穿始终的立法精神。

## 国际部分

- 1、2020年5月1日，世界卫生组织表示，确定新冠病毒源自自然界。
- 2、2020年5月1日电，美国航天局日前宣布，将首架火星直升机命名为“机智”号。
- 3、2020年5月3日，韩国国务总理丁世均宣布，韩国将从本月6日开始转入正常生活和防疫工作并行的“生活防疫阶段”。
- 4、截至北京时间2020年5月6日6时59分，美国累计确诊病例已经超过120万例，为1202246例。全球确诊病例人数为3656644，这意味着美国累计确诊病例已占据全球确诊病例的三分之一。
- 5、2020年5月7日电，内塔尼亚胡将于5月13日宣誓就职，结束以色列长达一年多的政坛僵局。
- 6、2020年5月8日，鉴于新型冠状病毒肺炎疫情在世界范围传播，国际排联执委会和世界联赛理事会在进行了商讨之后，决定取消2020年世界排球联赛，但是保留意大利和中国作为总决赛主办国。2021年世界排球联赛举办时间仍在协调中。

7、2020年5月9日是苏联卫国战争胜利75周年纪念日。当天上午10时，莫斯科克里姆林宫墙边，长明火火光闪耀，俄罗斯总统普京为战争中牺牲的烈士们献上鲜花。

8、2020年5月11日，英国政府公布的一份新管控措施纲要中，建议民众在乘坐公共交通或者在进入难以保持两米社交距离的封闭空间时佩戴口罩。这是自1月31日英国发现首例新型冠状病毒感染者以来第一次建议民众佩戴口罩。

9、2020年5月13日电，俄罗斯外交部日前发表声明称，美国发表试图歪曲二战历史的言论，贬低俄罗斯所作出的突出贡献，俄方对此表示极度愤慨，要敦促美方纠正二战错误言论。

10、2020年5月14日电，日前，沙特政府宣布，从6月1日起，暂停发放政府所有文职人员和军人的生活津贴；从7月1日起，将增值税税率从5%提高至15%。沙特政府采取一系列财政紧缩政策，意在应对油价暴跌和新冠肺炎疫情造成的经济冲击。

11、2020年5月16日，据柬埔寨卫生部发布的消息，柬埔寨确诊的122例新冠肺炎患者已全部治愈，无死亡病例。柬埔寨也成为东盟十国目前唯一实现新冠肺炎患者清零的国家。

12、2020年5月18日至19日，第七十三届世界卫生大会将以视频方式举行。此间专家表示，新冠肺炎疫情是全人类共同的敌人，世卫组织各成员国应聚焦合作、携手抗疫，避免公共卫生问题政治化。

13、2020年5月19日电，近日，针对以色列吞并巴勒斯坦被占领土的计划，巴勒斯坦各政治派别领导人当天晚上举行紧急会议。阿巴斯在会议结束时发表讲话

说，即日起，巴勒斯坦停止履行与美国和以色列达成的所有协议，以及基于这些协议的所有义务，其中包括安全义务。

14、2020年5月20日电，为助力全球共抗疫情，中国人口福利基金会与世界卫生组织联合发起的“世界卫生组织新型冠状病毒肺炎（COVID—19）团结应对基金·中国行动”大型公益筹款项目20日在北京启动，通过近20家全国互联网公益平台，面向公众开放筹款。

15、2020年5月21日，是联合国确定的首个“国际茶日”。国家主席习近平向“国际茶日”系列活动致信表示热烈祝贺并指出，茶起源于中国，盛行于世界。联合国设立“国际茶日”，体现了国际社会对茶叶价值的认可与重视，对振兴茶产业、弘扬茶文化很有意义。

16、2020年5月21日，美国宣布，由于俄罗斯未能遵守条约，计划6个月后正式退出《开放天空条约》，美方此举不利于保持地区国家间军事互信和透明，不利于维护有关地区的安全与稳定，对国际军控与裁军进程也将产生消极影响。

17、2020年5月24日电，日前，世卫组织已启动“获得抗击新冠肺炎工具加速器”国际合作倡议，以加速新冠疫苗、诊断和治疗工具的研发、生产和公平分配。

18、2020年5月26日电，美国计划于北京时间5月28日4时33分，用太空探索技术公司研制的全新“猎鹰9号”火箭，把载有罗伯特·贝肯和道格拉斯·赫利2名航天员的全新“载人龙”飞船送上天。这次发射号称是自美航天飞机2011年7月执行最后一次任务以来，美国航天员首次从美国本土升空飞行。

19、2020年5月28日，“当代中国与世界——抗击疫情，提振经济”中俄媒体智库云论坛日前在京举行。该论坛由中国外文局、俄罗斯报、俄罗斯科学院远东

研究所联合主办，人民画报社、当代中国与世界研究院共同承办。这是两国媒体智库首次利用云技术举办在线论坛。

